
ausreichend:
Unterlänge:

120 Wörter und mehr
119-108 Wöder
107-96 Wörter
95-84 Wörter
83-60 Wörter

weniger als 60 Wörter:

kein Punkteabzug:
Pu nkteabzug:

Schreiben'1 insgesaml

0 Punkte
- 1 Punkt
- 2 Punkte
- 3 Punkte
- 4 Punkte

n.b.*

i::::ri:il;1:111;.:1;;111;1:11:,1rtl::
i;l!::::l:!ä4::;:i:i;lXr11:11i;+l;r1:;::iii: ;{#üii:}

$pezifische Anforderungen für diese Äufgabe: alle Vorgaben inhaltlich sinnvoll verarbeilet'und in: angemessenem
Umfang behandelt.

trift voll zu 0 trfft in hohem Maße zu -1 kifft überwiegend zu -2 trifft teilwerse zu trifft kaum/nicht zu. n.b.

i;llftti:,:i*;:iir :i;1 jitt:il
' -.:.:"1 ];:4'n .: j.'a,i].]]i:|': ]:::.1 ]::1,..;]j:,..].lti9.ai ]1]'i]:1.1 ]i, :] 1..:!;::]:i:ii:1i!.!ii:.iii!:q6:.]:9.

Kommunikative und soziolinguistische Angemessenheit/Textsortenadäquatheit (K):

trifft voll/größtenteils zu 2 triffi teilweise zu 1

lii:i!iiilii::Iüi.Ilti1;11{iiilil:i::fä::ü;""':1:!11ir:':ii.':rt:ll;:,i;i,.
Text/Textaufbau (Textkohärenz) (T) :

Anforderungen GERlProfile deutsch:
' Kann (halb-)formelle Briefe {für den öffentlichen Bereich) sehreiben und sich stilistisch (für die jeweilige Situation und

die belreffenden Korespondenzpartner) angemessen ausdrücken. :
' Kann Sachverhalte und Standpunkte schriftlich ausdrücken und sich aufentsprechendeTextevon.anderen beziehen,
Spqzifische Anforderungen für diese Aufgabe: Textsorte: {halb-}formefibr Beschwerdetextiaus,,O€fsönlieherTil
privatem Bereich; Anwenden von Foimalia {Anrede, Grußformeln etc.), Situations- und Adressatenbezug, Register:
öffentlichkeitsorientiert

Anforderu ng€n GER/Profile deutsch:
' Kann eine Reihe von Konnektordn und anderen Mitteln zur Textverknüpfung anwenden, um die Ausfühiungen zu einem

klaren. zusämrnenhängenden Text zu veibinden, wobel thematische Übergänge abei noch spru+ghaft bbiüen können
Kannklare,detailiierteschriftiichelexieverfassenunddabeilnformationenundArgumenteiusammenführen.

i:r;lliit'iit1j;{i;ili#;:it;li#}iiliilii:i:#;iiti:t:fritiliit!i1ilt:*1. ::i i :: .:..:.:.,

' Kann deutlich machen, was wichtig ist. ,,

Spezifische Anforderungen für diese Aufgabe: Text: kohärent; logisch-stringent aufgebauf in sich vCriryoben (Verweis'
undVerbindungswörte.,Nebensätze);k|argegliedert;insichschlüssig

trifft volligrößtenteils zu 2 trift teilwelse zu 1 trifft kaum/nicht zu 0-

Lexik/Ausdruck (L):

Anforderungen GERI/Profile deutsch :

' Kann mit einein relativ umfangreichen Wortschatz längere und detaillieriere Texte zu verschiedenen allgemeinen odel
aktuellenThemenschreiben'unddabeieinenbeStimmtenStandpunktdailegen'
Kann zu Themen von allgemefnem lriteresse aus einem Spektrüm vonAusdrucken und Formulierungen gezielt wahlen
und diese variieren.

' Kann Außerungen dank eines großen Wortschatzes vaiiieren und damit häufige Wiederhol*ngen vermeiden.
SpezifischeAnforderungen für dieseAufgabe: Wortwahl durchwegs sichei, treffend, väriantenreich, deä $chreibanlass
angeme$$en

trifft voll zu 5 trifft in hohem Maße zu i 4-3 trifft teilweise zu 2-1 trifft kaum/nicht zu 0,

Anforderungen GER/Frqfite deutsch: t . r: "

' Kann Texte grammatikalisch weitgehend konekt verfassen, wobei gelegentlich nicht systematisChe ,Fehler, und
Syntäktisohe Mängel vorkommen. i . 'i'

. Kann Orthographie und lnterpunktion weitgehend regelkonform anwenden.
trift voll zu 5 trifft in hohem Maße zu 4-3 trifft terlweise zu 2-1 trifft kaum/nicht zu 0.

'fakultatiVerZusatzpunkt {max. 1J: . : ]--_ltl

* n.b. oder O Punkte = gesamte Aufgabe 1 nicht bestanden (unabhängig von errechneter Summe) = 0 punkter
Keine Minuspunkte auf Gesamtbogen, d.h. schlechtestmögtiches Ergebnis = O punkte!

Formale Richtigkeit (Morphologie (Fo); Syntax (F-); orthographie, lnterpunktion (F6)):

15-0

S* $ti?itt*J*t*f* **$ts*h $ *sd



Textlänge (TL):

Aufgabe (A):

Spezifisehe Anforderungen für di6se Aufgabe: alle Vorgaben inhaltlich sinnvoll veiarbeilet; explizite Stellungnahrne

züm lnput, Begr'ündung der eigenen Meinung, Wiedergäbe vcn Erfahrungen

tr!üiii$;l!ti*i

tritftuofi ,, 0, triftinhohemMaßezu.-1 .trifftüberuiegenQzu -2 trifftteilweisezu -3 :triftkaum/nichl zu n.b

trifft voll/größtenteils zu . 2 trifft teilweise zu 1 trifft kaum/nicht zu 0-

einzelnen Ar:gumente aufeinaRder: beziehen,
Kann klare. äetaillier:te schiiftliche Texte zu,verschiedenen Themen verfasgen und dabei lnlormationen undArgu$ente

trifft voll/größtenteils zu 2 trift teilweise zu 1 trifft kaum/nicht zu 0-
i!::: j!;!t:ä:l::li:iat!{u;ti!::lt:

Text/Textaufbau (Textkohärenz) (T) :

Anford6rungen GERlProfi le deutsch:
, Kann eine Reihe von Konnektoren und anderen Mitteln zur Textverknüpfung anwenden,'um die Ausführungen ztt einem

,klaren, zusAmmenhängenden Text zu verbinden, wobei thematische übergängeaber-noch spruFghafl blqiben können.

. l(ann 
'in 

schr'ftlichen Texten zu Themen äus dem eigenen lnteressengebiet eine Argumentation aüfbauen und die

ausreichend:
Unterlänge:

nicht ausreichend

angemessen
' trift voll zu

120 Wörter und mehr
119-108 Wörter
107-96 Wörter
95-84 Wörter
83-60 Wörter

weniger als 60 Wörter

kein Punkteabzug: 0 Punkte
Punkteabzug: -'1 Punkt

- 2 Punkte
- 3 Punkte
- 4 Punkte

Schreiben 2 insgesamt n.b.'

Anforderungen GERlProfile deutsch:
.:Kann r.lber-eine'Vlielzahl von Themen (aus dem eigenen Fach- und lnteressengebiet) klare und detaillierte Texte für

' versehiedene Adressaten schreiben.
, Kann Sachverhätte und Standpunkte schriftlich ausdrücken und sich auf entsprechende Texte von anderen tiezidhen:

. l(ann sich stilistisch'angemessen, überzeugendr und klar ausdrücken.

Spezifische rAnforderungen für diese Aufgabe: Register, Ton, Stil: Öffentlichkeits'orientiert, informativ, argumentativ

aus,vrergchied€nen Quellen zusari:rinenführen und gegeneißandef äbwägen.
. Kanri deutlich mächea, was wichtig ist.

SpezifischeAnfoiderungen für, dieie Aufgabe: Texl: kohärent, togisch-stringent aufgebaut; in sich verwobenr(Verwei$-

uÄd VerUindungswörtel, Nebensätze); klar gegliedert; in sich schlüssig 
'

Anforderungea GERJProfile deutsch :

. Kann mit e'inem relätiv umfangreichen Wortschatz längere und detailliertere Texte zu verschiedenen ällgemeinen oder

aktueilen Themen.sehreiben und dabei einen bestimmten stafldpunkt darlegen.

Kann zulThsmen von allgemeinem lnteresse aus einem Spektrum von Ausdrüiken und Formulierung4n gezielt wählen

und diese vadieaen.,
. XänA grß"rungen,dank eines großen Wortschatzes variieren und darflit häufige Wiederholungen velmetlen.

Späifisetre Anfärderungen:füildieseAsfgaber Wortwahldurchwegs sicher, treffend, variantenreich'dem Schreibanlass

5 i trift in hohem Maße zu 4-3 trift teilweise zu trifft kaum/nicht zu 0*

Anforderungen GEFllProfile deutsch:
.tKannlrortä weitgehe_nd grammatikali$ch korrekt verfa$sen, wobei gelegentlich nicht systematische F6hier'urid
r. syntaktiqche Mängel vo{kommen'

i 'Kann Orthographie und tnterpunktion weilgehend re$elkonform anwenden'

trift voll zu 5 trifft in hohem Maße zu 4-g trifft teilweise zu 2-1 trift kaumlnicht zu 0'

Lexik/Ausdruck (L):

Formale Richtigkeit (Morphologie (Fn); Syntax (F+); Orthographie, lnterpunktion (Fo)):

30-0

* n.b. oderO P = gesamte Aufgabe 2 nicht bestanden (unabhängig von errechneter Summe) = O Pt

Keine Minuspunkte auf Gesamtbogen, d.h schlechtestmögliches Ergebnis = 0 P!

ffiä #lit{ci*ts.:f* ***ts*äx S *sqJ

10 P.)



Aufgabe 1,:,Jemanden kennen lernen und beraten
Kommunikationsziel, Kommunikative Angemessenheit/Textsortenadäquatheit:
Anfordeiungen.GERfFrofiledeutsch: .,. ,

. Kann mit einem. äüsreichend breiten Spektiilm an passenden Redemitteln ein Gespräch beginnen, in Gang halten und beenden und
angemessen zwischen Hörer- und Sprecherrolle wechseln.

. Kann sich in formellem und informellem Stil cier jeweiligen Gesprächssituation entsprechend angemessen ausdrücken.

. Kann lnhalt und Form seiner/ihrer Aussagen der Situation und den Zuhörern anpassen und sich dabei den jeweitigen Umständen
entsprechend angemessen ausdrücken.

. Kann etwas zusammenhängend beschreiben oder ezählen, dabei wichbge AspeKe darstellen und mit relevanten Details und Beispielen staiEen.
Spezifische Anforderungen für diese Aufgabe: lnformaUonen über daseigene Landl die eigene Stadt g€ben können und jemanden
beraten: Gespräch beginnen, aufrechlerhalten. abschließen, auf Fragen/Einwände partner- und situationsadäquat reagieren

Aufgabe 2:Ein Bild/Foto beschreiben und interpretieren
Kommunikationsziel, Kommunikative Angemessenheit/Textsortenadäquatheit:
Anforderungen GER/Profile deutsch:
I l(ann etwaszusammenhängend beschreiben odererzählen, dabeiviiclrtige Aspekte darstelle*r und mit relevanten Detaits und Beispielen stüEen.
. Kann eine Argumentalion aufbauen und die einzelnen Argumente aufeinander beziehen.

Spezifische Aniorderungen für diese Aufgabe: Bildauswähl begründen: Bildinformation detailliert und ausführlich beschreiben, sodass
sich der Partner ..ein Bild machen kann. klar strukturierter fulonolog: spekulieren/interpretieren. lnterpretation argumentativ begründen
können, auf Fragen/Einwände partner- und situationsadäquat reagieren

Aufgabe inhaltlich voll erfüllt. , Aufgabe inhalttich größtenteils erfüllt. " Aufgabe inhaltlich nur teilweise erfüllt.
Korimunikationsziei erreicht r Komöunikationsziel"nicht immer erreicht z Komriunikationsziel nur teilweise erreicht r-u

Aufgabe 3: Meinungsaustausch
Kommunikationsziel, Kommunikative AngemessenheiUTextsortenadäquatheit:
Anforderungen GERyProfile deutsch:

, . Kann sich in.vertrauten Srtuäiionen aktiv.an informellen Diskussionen beteiligdn, dabei Stellung nehmen und eigene Ständpunkte darlegen.
. .Kärn zu viebn:Itr€rnen aus seinen/ihren lnteressengebieten eineArgumentation.aufbauen ünd die.einzelneiiArgumenle'aufeinander be*iehen.
. KannsichinformellemundinformellemStil derjeweiligenGesprächssrtuationentsprechendangemesseÄausdrücken.

Spezifische Anforderungen für diese Aufgabe: Gespräch beginnen. aufrechterhalten, abschließen, eine getroffene Entscheidung
begründen.;.Für qld Widerlgegenüber.stellen, den Gesprächspartnerüberzeugen bzw- dazu beitragen, eiriei).Kompromiss zu finden; auf
Fragen/Einwände partner- und situationsadäquat reagieren

Aufgabe inhaltlich voll erfüllt, 
3Kommunikationsziei erreicht

Aufgabe inhaltlich größtenteils erfüllt. .
Kommunikationsziel nichi immer erreicht

Aufgabe inhaltlich nur teilweise erfüllt. 1-^
Kommunikationsziel nur teilweise erreicht ' "

Aufgabe inhaltlich voll erfüllt, ,
Kommunikationsziel erreicht

Aufgabe inhaltlich größtenteils erfüllt. )
Kommunikationsziel nicht immer erreicht

Aufgabe inhaltlich nur teilweise erfüllt. 1 n
Kommunikationsziel nur teilweise erreicht ' -

trifft voll zü 7-6 trifft in hohem l\,4aße zu 5-4 trifft kaum/nicht zu

Aufgabel+2+3
Ausdruck, Redemittel:
Anforderungen GER/Prof ile deutsch:
. Kann sich mit einem ausreichend breiten SpeKrum an Redemitteln zu verschiedenen allgemeinen Themen oder zu seinem,{hrem Sachgebiet

klar äußern, wobei es zu falscher Wortwahl oder zu Verwechslungen kommen kann. die jedoch die Kommunikation nicht behindern.
. Kann bei Schwierigreiten. die während des Sprqchens auftreten, problemlos neu anseuen und erkannte Fehler meist selbst korrigieren.
. Kann Formulierungin vanieren, um in seinen/ihren Ausführungen häufige Wiederholungen zu vermeiden oder die Aussagen zu präzGieren.
. Kann sich in vertrauten Situationen aktiv an informellen Diskussionen beteiligen. dabei Stellung nehmen und eigene Standpunkte darlegen.

Spezifigche.Antqiderungeh fiir diese Aufgab6: Wahl desAusdrucks insgesamt sich€r und tieffend; vanantenrejcher Wortschatz

Verständlichkeit, Aussprache und lntonation, Flüssigkeit:
Anforderungen GER/Profi le deutsch:
. Kann klar und gut verständlich sprechen und die lntonation richtig einsetzen. auch wenn er/sie manchmal erkennbare Pausen macht (um

nach Wörtern oder Strukturen zu suchen) und ein fremder Akzent hörbar ist.
i Kann $icl so spontan' und f ießend veirständigen, dass ötn normales Gespräch mit d€utschsprächigen.Geiprächspartndiri ohnq..größp.re

Anstrengung auf beiden Seiten gut moglich ist.
Spezifis;he Anfordorungeri für diese AufEabe: k€ift€ aufrätligen Verdtöße bel Aussprache ünd lntonation; flüssig, natürlicies Sprechtempo

trifft voll zu , 7-6 trifft in hohem Maße zu 5-4 trift teilweise zu 3-2 trifft kaum/nicht zu

Formale Richtigkeit:
Anforderungen GERJPTofi le deutsch:
i Känn eit,bieites'spektrum En srammätischen Sirukturen korrekt anwenden, wobei gelegentlich FehleroderMängetim $akbauilrlftiet'en'

dre erlsie meist selbst korrigieren kann.

''Kann'sichgfammä1ikalischsokürrektäUsdrücken,dasskäumVe$tändniSstörendeFehlerentstehen'

zu 7-6 trifft in hohem Maße zu 5-4 trifft teilweise zu . 3-2 trift kaum/nicht zu 1-0trifft voll

n? frfr]!!'t- r,€a f]*r,r*rh i': i - ir


